
 

Amnesty International Moldova 
Centrul de Resurse pentru Drepturile Omului (CReDO) 
Promo-Lex 
 
DECLARAŢIE 
№ 107/07  din 19 iulie 2007 
Pentru diseminare  
 

Moldova: profanarea luptei eficiente contra torturii 
Organizaţiile de drepturile omului sunt profund îngrijorate de faptul că în Moldova, de facto, a fost 

compromisă crearea unui organ naţional independent de inspectare a locurilor de detenţie în scopul prevenirii 
torturii. Inspectoratul naţional trebuie să fie independent din punct de vedere funcţional şi financiar şi să fie 
compus din specialişti competenţi şi independenţi - reprezentanţi ai societăţii civile. Republica Moldova şi-a 
asumat obligaţia de creare a unui astfel de inspectorat independent, prin ratificarea la 30 martie 2006 a 
Protocolului facultativ a Convenţiei ONU contra torturii. 

La şedinţa din 18 iulie 2007 Comisia pentru drepturile omului a examinat proiectul de lege care 
prevedea crearea unui astfel de inspectorat naţional (numit în proiectul de lege „Consiliul consultativ”) pe lîngă 
Centrul pentru Drepturile Omului. Dar, Comisia a introdus corectări, care practic lipsesc de sens proiectul de 
lege. Din proiectul de lege nu au mai rămas decît cîteva modificări care se referă la împuternicirile avocaţilor 
parlamentari. 

Toate prevederile referitoare la inspectarea locurilor de detenţie pentru prevenirea torturii, la implicarea 
reprezentanţilor societăţii civile şi la împuternicirile acestora în cadrul inspectoratului au fost excluse în 
întregime din cadrul proiectului de lege. 

Din cîte se ştie, Parlamentul planifică examinarea proiectului de lege în cadrul şedinţei din 20 iulie 2007 
simultan în două citiri. Dacă proiectul de lege va fi adoptat în formatul curent, atunci Parlamentul va ignora şi va 
compromite obligaţiile internaţionale ale Republicii Moldova în lupta eficientă contra torturii. 

În aceste condiţii, considerăm că în redacţia curentă, proiectul de lege reprezintă profanarea cerinţelor 
Protocolului facultativ şi nu contribuie la apărarea corespunzătoare a oamenilor contra torturii în Republica 
Moldova. Chemăm Parlamentul să amîne aprobarea proiectului pentru a perfecţiona redacţia legii cu 
participarea societăţii civile. 

Informaţie suplimentară 

Protocolul facultativ al Convenţiei ONU contra torturii (XXX) este unul dintre cele mai eficiente 
mecanisme internaţionale de prevenire a torturii. Prin ratificarea lui, Republica Moldova şi-a asumat 
responsabilitatea de creare a unui inspectorat naţional a locurilor de detenţie, cu scopul prevenirii torturii 
(„mecanismele preventive naţionale”, în conformitate cu terminologia Protocolului). Respectivul inspectorat 
urma să fie creat în decursul unui an după intrarea în vigoare a Protocolului în Republica Moldova, adică pe 24 
iulie 2007 (Protocolul a intrat în vigoare pe 24 iulie 2007). 

Organizaţiile de drepturile omului din ţară din 2004 s-au pronunţat pentru ratificarea Protocolului. În 
2005 eforturile organizaţiilor au fost susţinute de Colegiul Avocaţilor din Republica Moldova. Poziţia referitor la 
ratificarea acestui document a fost inclusă în Planul de Acţiune Republica Moldova-UE. 

La 17-18 noiembrie 2006 Misiunea OSCE în Moldova, Institutul pentru Reforme Penale şi Amnesty 
International Moldova au organizat conferinţa „Realizarea prevederilor OPCAT în Republica Moldova”. Pe 
parcursul anilor 2006-07, Centrul de Resurse pentru Drepturile Omului (CReDO), Amnesty International 
Moldova, Centrul medical de reabilitare a victimelor torturii „Memoria”, Liga pentru apărare a Drepturilor Omului, 
Institutul de Reforme Penale, Societatea Internaţională pentru Drepturile Omului - filiala din Moldova, Misiunea 
OSCE au colaborat cu Ministerului Justiţiei pentru a găsi cea mai eficientă şi efectivă modalitate de 
implementare a mecanismului de ratificare a protocolului facultativ al Convenţiei ONU.  

Pe 29 iulie 2007 Guvernul a aprobat proiectul de lege propus de Ministerul Justiţiei care reţinea aspecte 
pozitive de implementare a mecanismului, deşi în viziunea semnatarilor declaraţiei necesita îmbunătăţire în 
vederea consolidării rolului Consiliului consultativ, proiectul a fost trimis în Parlament. Misiunea OSCE în 
Moldova, Amnesty International Moldova, CReDO au prezentat Comisiei pentru Drepturile Omului, Comisiei 
juridice din Parlament opiniile de perfecţionare a proiectului de lege prezentat de către Ministerul Justiţiei.  
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